

民俗专家驳斥“十羊九不全”说法

从造字等角度来讲,“羊”代表安定、富裕、美好等寓意

文/片 本报记者 凌文秀

8日,首届民俗文化文化节上,民俗大讲堂以“羊年话羊”为主题,由聊城市民俗专家陈昆麟主讲,对民间流传的“十羊九不全”进行了驳斥,并详细讲解该说法的起源。同时,从造字、传说等角度,讲述“羊”代表的安定、富裕、美好的寓意。



民俗文化大讲堂上,陈昆麟讲解。

聊城启动高碘区碘过量危害研究

本报聊城2月8日讯(记者 王尚磊 通讯员 罗占) 8日,记者从聊城市疾控中心获悉,为了掌握聊城市高碘地区碘过量对人群健康的危害,聊城市疾控中心将对东昌府区和高唐县的2000人进行体检,体检项目包括身高、体重、血压、甲状腺肿大检查等。

聊城市疾控中心工作人员介绍,本月初,高碘地区碘过量对人群健康危害研究现场调查项目启动会议在高唐召开。省地研所专家并带领调查元进行了现场模拟练习。

记者了解到,此次高碘地区碘过量对人群健康危害研究现场调查工作将对聊城市东昌府区和高唐两个地区的1000名18-60岁成人和1000名8-11岁学生进行饮食情况问卷调查及现场体检,旨在从不同人群角度探讨碘过量对人体健康的危害。其中问卷调查包括食物摄入量频率调查和3天膳食调查,体检项目包括身高、体重、血压、甲状腺肿大检查、心电图、颈动脉血流和形态检查、尿液检查(尿比重、尿碘)及血液检查(血脂、血流变、甲状腺相关激素)等项目。

本次调查工作持续到3月份结束,并将为分析高碘与甲状腺疾病及其它慢性病发病关系提供科学的依据。省地研所工作人员表示,碘过量对人群健康危害研究是一项意义重大的课题,现场调查工作一定要严把工作质量,确保工作数据真实。



表彰先进

2月5日上午,武警聊城支队隆重召开表彰大会,表彰奖励2014年度部队建设中涌现出的先进集体和个人。聊城市委常委、政法委刘强书记出席大会并作重要讲话,市公安局任奎军局长出席会议。

本报记者 李军 摄影报道

溯源>> 说法源于周文王“十羊九福全”

“还没到羊年的时候,就有市民跟我联系,问‘十羊九不全’这种民间风俗对不对,我回答说这个毫无依据、完全错误。”民俗讲堂才一开讲,“羊年话羊”主讲人陈昆麟就驳斥了这一民间流传甚广的说法,批判那些为了避开羊年,选择在马年生孩子的不良风俗。

陈昆麟讲到,最早的关于“十羊九不全”是来源于周朝研究八卦易经的周文王,但当时周文王说的是“十羊九福全”,说十个羊有九个是有福气的,是幸福的。但因为那个时代文

字不普及,老百姓不认字,传播过程多是口头相传。传着传着渐渐成了“十羊九福全”,成了“不”的意思,同样的读音,完全不同的含义,后来演变成了“十羊九不全”了。这是“十羊九不全”错误的来源。但这种流传在当时并没有扩散太多,也没有对属羊的人们有太多的不良影响,对民间民俗影响不大。

“十羊九不全”真正流传甚广出现在清朝晚期。陈昆麟介绍,这种说法的存在其实是传达了民众的一部分政治诉求。

讲述中,“十羊九不全”最

早出现在清朝咸丰年间之后,与历史上认为属羊是安定、富裕、美好的象征完全相悖。清朝晚期,政治昏暗,统治腐败,老百姓民不聊生,在这种状况下,人们对当权者有很多不满。慈禧太后属羊,此外,朝内的重臣李鸿章也属羊,镇压太平天国的曾国藩也是属羊的,光绪皇帝也是属羊。于是,众多不满清朝晚期统治者的人,出于政治的需要提出了“十羊九不全”,为得就是在一定层面上给当权者营造一些不利的舆论。

后来,袁世凯也是属羊,而

且是八月出生,又开始传说八月的羊是害群之马。也是从这一系列事件之后,“十羊九不全”这种错误说法一直在民间流传下来,至今仍有部分不良习俗。

但事实上,属羊的皇帝、政治家 and 名人特别多。陈昆麟举例称,汉宣帝是属羊的,曹操也是属羊的,司马懿也是属羊的,唐太宗也是属羊的,南朝皇帝宋文帝也是,南宋皇帝宋孝宗等也是。属相并不是像谣传的那样,大家应该认识到“十羊九不全”是个错误的谣传。

“羊”本身的含义是代表“吉祥”

陈昆麟讲到,羊是人类最早饲养的一种动物之一,时刻陪伴着人类的发展。可以证实的是,大约在6000多年前,人类已经开始饲养羊,6000多年前的陶片上,曾发现过关于“羊”的图形。当时的人们为什么会把羊画在陶片上呢?陈昆麟解释,一是羊是当时人类生活资料的来源;另一方面,人民用它来寄托美好、吉祥。

商代,青铜器时代,有出土的四羊尊,四个角上有非常

形象逼真的羊的形象。在春秋战国时期,出土过一种器具,做成的羊的形状,身上用银丝镶嵌。历史上,祖先一直把羊的形象做成精细的东西,作为家庭用具,作为祭祀用具,如果羊代表的不是吉祥,如果是恶意的、没有福气的,人们是不会用的。所以,一开始,羊的身上就被赋予的是吉祥的寓意。

陈昆麟拿出他写的“羊”字,从“羊”字本身来看,甲骨文中,又到今文,“羊”字一直

是以羊头的形象造字。又因为“羊”代表的是吉祥,所有后来很多字与“羊”字有关,都是预示美好的字。陈昆麟举了几个例子,比如美,上面是“羊”字,下面是“大”,“羊”“大”为“美”,可见羊代表着美丽。“善”字,与羊有关、与口有关,没有任何动物的叫声会比羊的叫声更代表善意。“羊”和君子放在一起,就成了“群”字,我们都知道君子是好人、品德高尚,“羊”也有这种较高的品

德,羊喜欢群居,不搞派别,一心一意的跟着头羊去寻找草地、寻找水源,一起抵御敌人,哪怕头羊带着它们去屠宰场,它们就会跟着走,毫不含糊。吸取了羊和君子的美德。

还有同样代表美好的“鲜”字、代表美德的“义”字、代表吉庆的“祥”字,都带着“羊”字。陈昆麟反问,从造字来看,如果羊不祥不全,为什么会把羊字融合到那么多文字中呢?

华建·1街区“爸爸去哪儿2”聊城站萌娃星爸亲子互动活动盛大开启

获胜家庭将赢取新马泰豪华游

由湖南卫视发起,聚元传媒承办,由山东华建置地有限公司合作的“爸爸去哪儿2”华建·1街区萌宝爸全城征集活动,强势开启新西兰魔戒之旅。经过前期预热火爆召集,2月5日上午,华建1街区“爸爸去哪儿2”聊城站萌娃星爸亲子互动活动盛大开启,启动仪式及首场海选于华建·1街区项目营销中心盛大举行。

来自聊城各县市区的萌娃星爸们进行才艺大比拼,现场精彩纷呈。本次活动进行了首场海选,60余组“萌娃星爸”进行了才艺大比拼。在现场,记者看到,孩

子们在后台精心准备,反复练习,这其中有不少孩子是从县市区特意赶来参加比赛的。华建置地总裁高庆民在启动仪式上致辞,随后,华建置地总裁高庆民先生与聚元文化传媒总监王儒先生,上台共同启动水晶球,活动正式开始。

“爸爸去哪儿2”聊城站萌娃星爸亲子互动活动之前,华建置地营销策划总监张全军对华建1街区项目做了介绍。随后,活动正式进入海选环节,歌词、爵士舞、民族舞……现场起伏不断,引起阵阵掌声。据介

绍,在终极闯关评选出“超级萌娃、星爸、最佳才艺、最具潜力、最佳上镜、最佳人气”五项奖项,获胜家庭将赢取新马泰豪华游(重走爸爸路·新西兰魔戒之旅)。全国10组幸运家庭,可与湖南卫视著名主持人、知名导演和神秘嘉宾一起乘坐“双子星”号豪华游轮共赴愉快的海洋之旅。记者从主办方了解到,活动报名时间为2015年2月1日——2015年3月15日,活动时间2015年2月5日——2015年5月3日。报名地点:华建1街区营销接待中心。报名方式全程免费,微信注册报名

+现场确认及填写报名表。

华建1街区由央企四大基金,华建置地投资开发建设,项目位于聊城市东部新城的CBD中心,聊在东北三角的门户核心区域的叠加拥有:最好的景观资源(九州洼万亩湿地公园),教育资源(15年一站式完整教育),医疗资源(三甲医院),商业配套资源(沃尔玛超市和大洋百货)。华建1街区花园式高层、洋房式小高层、别墅级洋房,三大街区五星级住宅全城3790元/㎡起团购盛大开启!

新华股基

近六年来

“任性”问鼎三甲

海通数据统计显示,新华基金2009-2014年六年股票型基金整体复合收益率为205%,年均34.17%,位列所有基金公司第一名。各年度《海通证券权益类绝对收益排行榜》也显示,新华基金共摘得“状元”两次、“榜眼”三次、“探花”一次:2009年新华基金凭借优异的股票投资能力,一举登顶公募基金股票投资能力榜首,在随后的三年里,斩获2009-2011年三年期排名第一,即使在2009-2013年的5年大熊市中新华基金仍保持行业排名第三的股票投资能力。